
МЕТОДОЛОГИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ КРИТЕРИЕВ ОПТИМАЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИОННО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ СТРУКТУРЫ АГРАРНОЙ ЭКОНОМИКИ

Воитлева Зара Адалгериевна,

кандидат экономических наук, доцент Майкопского государственного технологического университета; agat11@list.ru

В статье дано определение организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики, обозначены критерии, позволяющие оценить степень ее оптимальности, а также обоснован их выбор. Даны некоторые рекомендации по оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора экономики России.

Ключевые слова: аграрная экономика, организационно-хозяйственная структура, критерии оптимизации.

Организационно-хозяйственная структура аграрной экономики – это наличие сельхозпроизводителей разных форм хозяйствования и их определенное соотношение.

Организационно-хозяйственная структура является одним из важнейших факторов, оказывающих влияние на эффективность сельского хозяйства. Изменения организационно-хозяйственной структуры сельского хозяйства могут как увеличить, так и уменьшить эффективность аграрной сферы. В связи с этим один из основных аспектов оценки оптимальности организационно-хозяйственной структуры сельского хозяйства – это исследование взаимосвязи организационно-хозяйственной структуры и эффективности сельхозпроизводства.

Таким образом, целью и основным критерием оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора экономики может выступать рост эффективности ее функционирования.

Эффективность аграрной экономики определяется тем, насколько полно осуществляются ее функции. Поскольку аграрная сфера – многофункциональная система, к ней можно отнести экономическую, социальную, экологическую и политическую функции. Таким образом, оптимальность организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики можно оценивать с нескольких позиций: экономических, социальных, экологических, политических.

Основной целью деятельности субъектов хозяйствования является получение прибыли. Об успешном развитии сельского хозяйства можно говорить, если имеет место рост доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей и, как следствие, рост государственных доходов. Но, помимо того, что прибыль и экономическая эффективность работы предприятий очень важны, большое значение имеет общая устойчивость их деятельности. Многие российские аналитики считают, что именно общая устойчивость приобрела в современных условиях первостепенное значение при оценке хозяйственной деятельности предприятия. Устойчивое развитие АПК направлено на удовлетворение потребностей населения в продуктах питания и товарах народного потребления, которые производятся из сельскохозяйственного сырья.

Показатели прибыли отражают результаты деятельности предприятия за прошедший период времени, но не его потенциал, долгосрочную конкурентоспособность. В связи с этим прибыль следует рассматривать как средство достижения его устойчивости в перспективе.

Таким образом, одним из критериев оптимальности организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики является уровень устойчивости хозяйствующих субъектов аграрной сферы, а в итоге – устойчивость сельского хозяйства и АПК в целом.

Важно отметить, что большое значение имеет социальная направленность преобразований, осуществляемых в аграрной сфере экономики России.

Проводимые аграрные преобразования должны обеспечить решение важнейшей социальной задачи по максимальному удовлетворению потребностей населения в продуктах питания. Одна из задач АПК – обеспечение потребностей государства в сельскохозяйственном сырье, а также продуктах питания. При этом, с одной стороны, наряду с увеличением объема производимой сельскохозяйственной продукции важным является снижение ее себестоимости. В частности, необходимо определение минимально необходимого для осуществления сельхозпроизводства уровня трудовых ресурсов. С другой стороны, наряду с решением социальной задачи по обеспечению общества продовольствием возникает проблема снижения занятости трудоспособного населения в сельской местности и проблема сельской безработицы.

Сегодня имеет место высокий уровень безработицы на селе.

Актуальной в настоящее время является проблема бедности сельских жителей. Следствием низкого уровня занятости является падение уровня жизни сельского населения. Кроме того, уровень жизни занятого населения также низок, так как оплата труда в сельском хозяйстве ниже, чем в других отраслях экономики.

Поскольку аграрные преобразования должны соответствовать интересам сельского населения, необходимо создание достаточного количества рабочих мест в сельской местности для обеспечения занятости трудоспособного сельского населения.

Организационно-хозяйственная структура аграрной экономики должна способствовать решению социальных проблем села, в частности, проблемы занятости сельского населения. Степень решения социальных проблем сельского хозяйства – еще один критерий оптимальности его организационно-хозяйственной структуры.

Рядом ученых-аграриев и практиков в качестве одного из способов решения обозначенной задачи предлагается увеличение производства более трудоемких сельхозкультур, таких как картофель, фрукты, овощи, корнеплоды, и производства молока, поскольку производство этих видов продукции ориентировано на преимущественное использование ручного труда. Но следует отметить, что необходима научно обоснованная специализация производства сельхозпродукции.

Практика показывает, что сегодня в сельском хозяйстве более эффективно крупнотоварное производство, представленное агрохолдингами или самостоятельно работающими крупными предприятиями, способными эффективно использовать новейшую технику и применять ресурсосберегающие технологии. Но развитие системы малого предпринимательства способствует повышению конкурентоспособности страны, решению проблемы занятости, формирует дух свободного предпринимательства и решает множество других задач, которые не могут быть решены в полной мере крупными хозяйствующими субъектами.

Таким образом, малое предпринимательство можно рассматривать как самостоятельную сферу рыночной экономики, поскольку субъекты малого предпринимательства призваны решать особые задачи. Одна из специфических особенностей малых форм хозяйствования в сельском хозяйстве – это их социальная направленность. Связано это с тем, что развитие малого предпринимательства в аграрной сфере – это один из путей решения проблемы безработицы селян. Об этом свидетельствует мировой опыт развития малого бизнеса на селе.

Крупные предприятия создают научно-технический и производственный потенциал страны, а малые формы организации производства в силу своей гибкости, инновационной активности, возможности быстрого создания новых рабочих мест обеспечивают социально-экономическую стабильность.

Отметим, что кризисные процессы, происходившие в аграрной экономике России, привели к заметному расширению сектора личного подсобного хозяйства. В настоящее время хозяйства этой категории продолжают играть важную роль в аграрной экономике. Отметим, что на протяжении многих лет на хозяйства населения приходится около 50% валовой сельхозпродукции, производимой в России [2].

Таким образом, процесс совершенствования организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики должен осуществляться с учетом того, что хозяйства малого агробизнеса решают многие социальные задачи.

Отметим, что экономику государства нельзя признать эффективной, если «цена» эффективности – ухудшение экологии.

Сегодня существует проблема негативного антропогенного воздействия на экологию. В связи с этим перед обществом стоит задача удовлетворения потребностей нынешних поколений без ущерба ресурсным возможностям будущих поколений. Этим обусловлена необходимость применения эколого-ориентированных подходов в развитии экономики страны.

В настоящее время можно говорить о том, что в сельском хозяйстве России нарушаются экологические основы осуществления производства, а это приводит к снижению качества производимой продукции, ухудшению плодородия почвы. Существует проблема обеспечения населения здоровым и безопасным продовольствием, т.е. производство экологически чистых продуктов питания.

Рыночная трансформация сельского хозяйства России не привела к созданию эффективного эколого-ориентированного механизма экономического развития, тогда как учет экологической компоненты при достижении экономических целей необходим.

В связи с этим отметим, что крупные сельхозпроизводители используют интенсивные аграрные технологии и разрушительно воздействуют на агроэкосистему. В противовес им крестьянские (фермерские) хозяйства и хозяйства населения, как правило, используют экстенсивные и экологически безопасные технологии. Это следует учитывать в процессе поиска оптимальной организационно-хозяйственной структуры аграрной сферы экономики.

Таким образом, процесс совершенствования организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики необходимо проводить с учетом важности решения задачи экологизации агропромышленного производства. Это третий критерий оценки степени оптимальности организационно-хозяйственной структуры аграрной сферы.

В ходе оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики следует помнить еще об одной важной функции сельского хозяйства, которая заключается в обеспечении продовольственной безопасности страны. Решение этой задачи является одним из условий осуществления активной внешней политики государства.

Страна, которая не заботится о развитии собственного сельхозпроизводства, где не производится достаточного количества продовольствия для внутреннего потребления, неизбежно попадает в зависимость от импорта продовольствия. Подобная зависимость от других стран влечет за собой деградацию отраслей экономики, связанных с сельским хозяйством, что приводит, в свою очередь, к разрушению других отраслей, связанных с уже деградировавшими отраслями. Таким образом, импорт продовольствия создает мультипликационный эффект и разрушает всю экономику страны.

Отметим, что долгое время имел место рост импорта продовольствия в Россию. С 2000 г. по 2012 г. объем импорта продовольственных товаров и

сельскохозяйственного сырья в стоимостном выражении вырос почти в 5,5 раза [2]. При этом Россия имеет возможность самостоятельно, за счет отечественного сельхозпроизводства, обеспечивать продуктами питания население страны, а также осуществлять экспорт продовольствия.

Существующая организационно-хозяйственная структура аграрной сферы экономики должна способствовать решению задачи обеспечения продовольственной независимости государства. Таким образом, степень решения этой важной задачи – это один из критериев оценки оптимальности организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики.

В этой связи отметим, что в условиях трансформации экономики России, как уже отмечалось, хозяйства населения играли и в настоящее время продолжают играть весьма значительную роль в обеспечении продовольственной безопасности страны.

Кроме того, как уже отмечалось, во многих экономически развитых странах сельхозпроизводители малого агробизнеса обеспечивают значительную долю производимой сельхозпродукции.

Следовательно, можно говорить о том, что наличие сельхозпроизводителей малых форм хозяйствования является фактором, в значительной степени определяющим степень оптимальности организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики.

Таким образом, обобщая вышеизложенное, следует отметить, что развитие должна получить такая организационно-хозяйственная структура аграрной экономики, которая обеспечит увеличение объемов производства сельхозпродукции, решение социальных задач села, сохранение экобаланса и повышение экономической эффективности и устойчивости сельского хозяйства.

Поскольку в настоящее время существует необходимость в осуществлении комплексного эколого-социально-экономического подхода в организации и управлении аграрной экономикой, по мнению автора, можно признать верным использование в качестве критерия оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора экономики комплексный показатель эффективности, рассчитанный на уровне аграрной экономики региона и способный отразить уровень реализации рассмотренных выше функций сельского хозяйства.

Список источников

1. Узун, В.Я. Крупный и малый бизнес в сельском хозяйстве России: адаптация к рынку и эффективность [текст] / В.Я. Узун. – М.: ФГНУ «Росинформагротех», 2006. – 184 с.
2. Шутьков, А. Повысить уровень продовольственной безопасности [текст] / А. Шутьков // Экономика сельского хозяйства России. – 2008. – № 4. – С. 29 – 33.
3. Официальный интернет-сайт Федеральной службы государственной статистики РФ [электронный ресурс]. – URL: <http://www.gks.ru>.

METHODOLOGY OF DEFINITION THE OPTIMALITY CRITERION OF ORGANIZATIONAL INDUSTRIAL STRUCTURE OF AGRARIAN ECONOMY

Voitleva Zara Adalgerievna,

Ph. D. of Economy, Associate Professor of Maikop State Technological University; agat11@list.ru

In the article is given a definition of organizational industrial structure of agrarian economy, the criteria are designated, allowing to estimate degree of its optimality and also to prove their choice. Some recommendations about optimization of organizational industrial structure of agrarian sector of economy of Russia are made.

Keywords: agrarian economy, organizational industrial structure, optimization criterion.